



# РСФСР

---

## РСФСР

### Начало Гражданской войны 1917– 1922

Насильственный захват власти большевиками, первые мероприятия нового правительства и Советов, направленные на подавление оппозиции и установление жёсткой диктатуры, раскололи общество. Разгон Учредительного собрания вызвал сопротивление сторонников демократического парламентаризма. Брестский мир ухудшил экономическое положение России и ослабил социальную базу власти. Союз с большевиками разорвали левые эсеры, за которыми стояла значительная часть крестьянства. Действия новой власти резко осудил Поместный собор. Антисоветскую позицию заняла часть патриотически настроенного офицерства быв. рос. армии. С кон. 1917 в разл. районах страны стали формироваться очаги сопротивления большевикам. На Дону начала вооружённую борьбу Добровольческая армия, сформированная из патриотически настроенных офицеров, юнкеров, студентов, кадетов и гимназистов, воодушевлённых Белой идеей. До лета 1918 Гражданская война представляла собой локальные столкновения отдельных отрядов. Затяжной характер и всероссийский мас-штаб она приобрела благодаря соединению Белого движения с сопротивлением казачества власти большевиков и с иностранной военной интервенцией. Начавшееся с весны 1918 перераспределение земли в казачьих регионах в пользу «иногородних» крестьян, составлявших большинство населения, вызвало резкое недовольство казаков, считавших землю исключительно войсковой казачьей собственностью. Первоначально придерживавшиеся нейтралитета по отношению к большевистской власти, казаки превратились в активных её противников. Оккупация Области войска Донского германскими войсками облегчила свержение сов. власти и установление власти генерала П. Н. Краснова. Правительства стран Антанты своё отношение к сов. власти ставили в зависимость от

её готовности соблюдать систему договоров, сложившуюся к окт. 1917. После заключения Брест-Литовского мира правительства стран Антанты ввели свои воинские контингенты в стратегически важные портовые города России (Мурманск, Архангельск, Владивосток). Новый этап Гражданской войны обозначился восстанием 30-тысячного Чехословацкого корпуса, начавшимся 25.5.1918. Сформированный на территории России из военнопленных чехов и словаков, предназначенный для ведения боевых действий в составе рос. армии, корпус после заключения Брестского мира оказался в двусмысленном положении. Сов. руководство договорилось с представителями Антанты о пропуске корпуса во Владивосток или изменении маршрута его движения на Архангельск. Слухи о намерении большевиков разоружить корпус привели к восстанию его эшелонов на всём протяжении Транссибирской магистрали – от Самары до Владивостока. Восстание спровоцировало неудавшуюся попытку левоэсеровской революции в Москве 6.7.1918 и эсеровские восстания в городах Поволжья. Чехословацкий корпус с присоединившимися к нему белыми отрядами оказался на востоке России наиболее боеспособной вооружённой силой, успешно преодолевавшей сопротивление разрозненных большевистских частей. На юге, в Области войска Донского, такой силой, опиравшейся на поддержку большинства казаков и германские войска, была Донская армия генерала Краснова. Интервенция на Украине, в Мурманске и Архангельске, действия антибольшевистских сил от Самары до Владивостока привели к быстрому свержению в этих районах сов. власти и образованию антибольшевистских правительств. Это были монархические (П. П. Скоропадского на Украине, генерала Краснова на Дону) или демократические (Комуч, Уфимская директория) режимы. К осени 1918 чехословаки нанесли ряд поражений Красной Армии и овладели линией средней Волги, белоказачьи войска осадили Царицын.

## **Белое движение**

Поражение Германии и её союзников в 1-й мировой войне, революции в Германии и Австро-Венгрии привели к эвакуации их войск с оккупированных территорий и падению правительств Краснова и Скоропадского. К кон. 1918 Чехословацкий корпус и части армии Комуча, потерпев поражение в боях с сов. войсками, отошли за Волгу. Донская белоказачья армия отступила на линию р. Дон. Уфимская директория была



Форма «цветных частей» Добровольческой армии и «Русской армии» генерала П. Н. Врангеля: 1 – корниловец. Из экспозиции Центрального музея Вооружённых сил (Москва).

свергнута адмиралом А. В. Колчаком, установившим военную диктатуру. Он был признан другими белыми режимами Верховным правителем России с резиденцией в г. Омск. Социальной базой его режима являлись казаки Урала, Сибири, Дальнего Востока, крестьянство Урала и Западной Сибири и часть уральских рабочих. Его армия была самой большой из всех антибольшевистских сил (до 400 тыс. чел.).

В янв. 1919, объединив Добровольческую, Донскую и Кубанскую казачьи армии, генерал А. И. Деникин возглавил Вооружённые силы Юга России (ВСЮР) и установил «национальную диктатуру» на Северном Кавказе. В Прибалтике организовалась Северо-Западная армия генерала Н. Н. Юденича, а на севере – режим генерала Е. К. Миллера. Белое движение выросло из борьбы против большевиков, которых участники движения считали «агентами германского Генерального штаба», разрушившими рос. государственность, армию и лишившими Россию национальной независимости. Основатели движения генералы Корнилов, Деникин, М. В. Алексеев и др. полагали, что Белая армия не предпринимает будущее политическое, национальное и социально-экономическое устройство России. Свою цель они видели в изгнании большевиков, восстановлении «великой, единой и неделимой России» и созыве Учредительного собрания,



Форма «цветных частей» Добровольческой армии и «Русской армии» генерала П. Н. Врангеля: 2 – марковец. Из экспозиции Центрального музея Вооружённых сил (Москва).

которое должно решить все экономические, социальные, политические и национальные вопросы.

Ударной силой Белого движения стала Добровольческая армия. Её костяк составляли Корниловский, Марковский, Дроздовский и Алексеевский «именные полки», в 1919 развёрнутые в дивизии.

## Создание Красной Армии

Наступление австро-германских войск в февр. 1918 (после заявления Троцкого о прекращении мирных переговоров с Германией и её союзниками) заставило сов. правительство вновь начать формирование армии (Рабоче-Крестьянской Красной Армии; РККА) вскоре после объявления демобилизации регулярной армии. В сент. 1918 учреждённому Революционному военному совету Республики (РВСР) во главе с Троцким подчинены Главное командование Вооружёнными силами Республики и Полевой штаб РВСР. Главкомом Вооружённых сил Республики стал быв. полковник Генштаба И. И. Вацетис, начальником Полевого штаба РВСР – быв. генерал-майор Ф. В. Костяев. Старший и значительная часть среднего состава РККА комплектовались из быв. офицеров рос. армии. Для надзора за военными специалистами к каждому командиру и штабному работнику РККА был приставлен военный комиссар



Форма «цветных частей» Добровольческой армии и «Русской армии» генерала П. Н. Врангеля: 3 – дроздовец. Из экспозиции Центрального музея Вооружённых сил (Москва).

(военком) с чрезвычайными полномочиями, вплоть до расстрела командира в случае измены. В апр. 1918 создано Всероссийское бюро военных комиссаров, преобразованное затем в Политуправление РСФСР. К 1921 РККА насчитывала 5,5 млн.чел.

## Решающие сражения Гражданской войны

В нояб. 1918 колчаковские армии нанесли поражение сов. войскам и взяли Пермь, но в февр. 1919 их продвижение было остановлено. В марте 1919 Колчак предпринял новое наступление. Во взаимодействии с войсками генерала Миллера и британским экспедиционным корпусом его армии намерены были двинуться на Москву. Однако сов. войска под командованием М. В. Фрунзе в мае 1919 остановили колчаковцев под Уфой. В июле – авг. 1919 5-я сов. армия разбила белые войска и овладела Уралом. Вскоре войска Колчака потерпели окончательное поражение под Омском, а сам он, выданный чехословаками иркутскому ревкому, по приговору революционного трибунала был расстрелян 7.2.1920. В февр. 1920 войска Миллера также прекратили сопротивление. Надежды Белого дела возлагались на Вооружённые силы Юга России.

В нояб. 1918 – марте 1919 Добровольческая армия под командованием генерала В. З. Май-



Форма «цветных частей» Добровольческой армии и «Русской армии» генерала П. Н. Врангеля: 4 – алексеевец. Из экспозиции Центрального музея Вооружённых сил (Москва).

Маевского отстояла Донбасс, превратив его в плацдарм для наступления на Москву, которое войска генерала Деникина начали 4.5.1919. Они взяли Харьков, а Кавказская армия генерала П. Н. Врангеля, взяв Царицын, вышла к Волге. В соответствии с «Московской директивой» Деникина от 3.7.1919 главный удар наносила Добровольческая армия. Рейд конного корпуса генерала К. К. Мамонтова по тылам Красной Армии в авг. 1919 обеспечил благоприятные условия для наступления корпуса генерала А. П. Кутепова на московском направлении. В выборе руководством РККА направления главного удара на Южном фронте была допущена стратегическая ошибка, обусловленная недооценкой социального фактора в гражданской войне. Сов. войска наступали через районы с преобладающим казачьим и крестьянским населением, враждебно относившимся к сов. власти. Это обстоятельство способствовало их поражению. В начале июля 1919 главкомом стал быв. полковник Генштаба С. С. Каменев, начальником Полевого штаба РВСР – быв. генерал-майор П. П. Лебедев.

13 окт. корниловская дивизия взяла Орёл. Действия Северо-Западной армии Юденича на подступах к Петрограду способствовали продвижению деникинских войск.

В окт. 1919 командующим красным Южным фронтом назначен А. И. Егоров, а командующим



Один из первых отрядов Красной Армии. Фото. 1918.

14-й армией, действовавшей на направлении главного удара, И. П. Уборевич. Во 2-й пол. окт. 1919 конница С. М. Будённого ударила в стык Добровольческой и Донской армий под Воронежем, затем под Касторной и вышла в тыл корпуса Кутепова. Распыление войск на широком фронте и активные действия повстанческой армии Н. И. Махно в тылу Добровольческой армии не позволили белому командованию остановить красную конницу.

После безуспешного сопротивления под Харьковом фронт Добровольческой армии распался. Командующий красным Кавказским фронтом М. Н. Тухачевский, используя боевые возможности 1-й Конной армии и нежелание кубанского казачества далее поддерживать Белое дело, в марте 1920 завершил разгром войск Деникина, остатки которых отступили в Крым, где были переформированы генералом Врангелем в «Русскую армию». Предприняв наступление во фланг сов. войск и нанеся им поражение, летом 1920 она заняла Северную Таврию. Попытка отбросить белых за Перекоп в июле 1920 окончилась разгромом красного конного корпуса Д. П. Жлобы. Однако вызвать восстание донского и кубанского казачества генералу Врангелю не удалось. Пытаясь опереться на крестьянство, он приступил к решению земельного вопроса. Соглашаясь на федерализацию России, он пытался договориться с польским лидером Ю. Пилсудским, главой Украинской народной республики С. В. Петлюрой и Махно, пойдя на уступки в решении «польского» и «украинского» вопросов.

В начале авг. 1920 ударная группа 13-й армии красных под командованием Уборевича захватила Каховский плацдарм на левом берегу Днепра, который приобрёл ключевую стратегическую роль. «Русская армия» многократно пыталась сбить красных с плацдарма, но неудачно. После заключения перемирия с поляками и переброски соединений Красной Армии на «врангелевский фронт» войска Южного фронта под командованием Фрунзе в октябре нанесли в Северной Таврии поражение «Русской армии», оттеснив её за Перекоп. В нояб. 1920 Красная Армия, преодолев упорную

оборону белых, ворвалась в Крым. Остатки врангелевских войск и часть гражданского населения эвакуировались в Турцию.

Победы РККА на Восточном фронте благоприятствовали её продвижению в Туркестане. К маю 1920 войска Фрунзе установили сов. власть на б. ч. Ферганской обл., в Закаспии, в Семиречье, на б. ч. быв. Хивинского ханства, где образовалась Хорезмская народная сов. республика. В окт. 1920 Фрунзе разбил войска бухарского эмира и провозгласил Бухарскую народную сов. республику. Разгром войск Деникина на Северном Кавказе открыл путь к бакинской нефти. 28.4.1920 сов. войска вошли в Баку. При поддержке частей РККА армянские большевики, опираясь на часть местного населения, 2.12. 1920 провозгласили Армянскую ССР. Советизация Азербайджана и Армении, вмешательство РККА, а также восстания в Аджарии, Абхазии и др. районах Грузинской республики predeterminedелили и советизацию Грузии в 1921. Гражданская война принесла огромные бедствия и привела к гибели (по различным данным) от 8 до 13 млн. человек. Значительная часть (до 2 млн. человек) образованного общества и офицерства оказалась за рубежом (см. ст. Эмиграция).

## Советско-польская война 1920



В 1919, после эвакуации германской армии, польские войска заняли б. ч. Белоруссии, часть Украины и подошли к Киеву, но остановили своё продвижение, не желая способствовать успехам войск Деникина, не признавшего отторжение Украины и Белоруссии от России. Однако советско-польские переговоры о мире и границах оказались безрезультатными. Сов. правительство соглашалось на определение границы по линии фронта, но не признавало присоединения Белоруссии, Литвы и Украины к Польше. Со своей стороны, польское правительство стремилось к восстановлению



В.Н. Дени. «Дорогу мировому Октябрю!». Плакат. 1924.

Речи Посполитой в границах 1772. Захват польскими войсками Киева 6.5.1920 прервал переговоры. Началась советско-польская

война. В июне 1920 войска Юго-Западного фронта под командованием А. И. Егорова перешли в контрнаступление, 1-я Конная армия Будённого прорвала польский фронт. Преследуя противника, сов. войска вышли к Львову, в июле 1920 овладели Минском и Вильно. В Восточной Галиции провозглашена Галицийская социалистическая советская республика, в Белостоке – Временное революционное правительство Польши (Польревком). В ходе Варшавской операции войска Западного фронта овладели Брест-Литовском, форсировали Буг и вышли на подступы к Варшаве. Однако 15.8.1920 ударная группировка Западного фронта была остановлена, а 16 авг. польские войска прорвали фронт сов. войск на левом фланге. Армии Западного фронта были разгромлены, св. 60 тыс. красноармейцев и командиров попали в плен. От Львова откатились войска Юго-Западного фронта. В октябре 1920 боевые действия прекратились. 18.3.1921 в Риге подписан мирный договор между РСФСР (уполномоченной БССР и УССР) и Польшей. Рос. сторона признавала присоединение к Польше Западной Украины и Западной Белоруссии. При этом территориальные приращения Польши оказались меньше тех, которые предлагала РСФСР в обмен на мир в апреле 1920.

### «Военный коммунизм»

В обстановке военных поражений и сужения политического пространства сов. руководство в 1918 установило режим «военного коммунизма», отменило товарно-денежные отношения, национализировало средства производства и ввело распределение произведённой продукции среди граждан. Высшая политическая власть сконцентрировалась в Политбюро ЦК РКП(б), где решающую роль играли Ленин и Троцкий. Управление социально-экономическими делами было сосредоточено в Совете рабоче-крестьянской обороны и в Совнаркоме под руководством Ленина. Важнейшим орудием власти в разорённой стране стала продовольственная диктатура, предусматривавшая изъятие у крестьян с.-х. продукции, за исключением необходимой для пропитания семьи и семенного фонда (т. н. продразвёрстка). Изъятие проводили продовольственные отряды (продотряды), наделённые

чрезвычайными полномочиями в применении карательных мер. Продовольствие распределялось гос. органами среди граждан централизованно, в форме «пайков», по нормам, установленным в соответствии с «революционной целесообразностью» и социальным происхождением. Вводилась всеобщая трудовая повинность для граждан республики. Правительство прибегло к милитаризации труда, т. е. к принудительному закреплению значительной части рабочих и служащих на предприятиях и в учреждениях. К концу Гражданской войны отдельные соединения РККА преобразованы в трудовые армии. Все формы неповиновения карались ВЧК, революционными трибуналами (ревтрибуналами), Частями особого назначения (ЧОН) и Войсками охраны Республики (ВОХР). Широко применялась система заложничества, особенно для принудительного привлечения в Красную Армию быв. офицеров. Ушедшие в подполье эсеры обратились к излюбленному способу борьбы – террору. После убийства ими В. Володарского, М. С. Урицкого и покушения на жизнь Ленина (30 авг. 1918) репрессии на территории РСФСР приобрели массовый характер и вылились в «красный террор», унёсший десятки тысяч жизней.



Голодающие дети. Поволжье. 1921–22. Фото. Центральный музей современной истории России

Важнейшим фактором побед и поражений красных и белых являлась позиция рос. крестьянства, претерпевавшая неоднократные колебания. Прекратив войну, передав землю крестьянам, большевики получили их поддержку. Отношение большинства крестьян к сов. власти стало резко враждебным с введением политики «военного коммунизма». Надеясь на избавление от продразвёрстки, продотрядов и на свободу торговли, крестьяне ждали прихода белых. Это обстоятельство в 1-й пол. 1919 способствовало военным успехам войск Колчака и Деникина.

К весне 1921, с окончанием активных боевых действий, социально-экономическая и политическая ситуация в РСФСР вновь крайне

(Москва).



Жертвы голода. Город Темрюк. 1921–22. Фото. Центральный музей современной истории России (Москва).

обострилась. На Украине продолжала действовать армия Махно. После поражения белых Махно, отражая недовольство крестьянства политикой «военного коммунизма», вступил в борьбу с сов. властью, но был разгромлен войсками Фрунзе в 1921. В Тамбовской губ. в 1921 крестьянское сопротивление политике сов. власти превратилось в настоящую войну. Её вела «Партизанская армия Тамбовского края» численностью до 20 тыс. чел. во главе с эсером А. С. Антоновым. Повстанцы выступали под лозунгами установления демократической республики, отмены продразвёрстки и

введения свободы торговли.

К нач. 1921 промышленное производство на территории быв. Российской империи сократилось по сравнению с 1913 в 7 раз. Добыча угля упала в 3,5 раза, выплавка чугуна – в 36 раз, производство стали – в 26 раз. Россия была отброшена на исходные позиции индустриализации в валовых и структурных показателях. Промышленность деградировала из-за проведения политики «военного коммунизма», Гражданской войны, отсутствия сырья и топлива, износа оборудования. Рабочие уходили в деревню либо начинали заниматься кустарным производством. Войны разорили крестьян, изъятие с.-х. продукции по продразвёрстке лишало их стимула к развитию производства: в 1920 сократилась площадь посевов. В 1920–21 разразился голод на территориях, где проживало ок. 35 млн.чел. Его причинами были социально-экономический и политический кризис, усугублённый сильной засухой. В ходе продолжавшихся рабочих и крестьянских выступлений выдвигались требования введения свободы торговли, перевыборов Советов. Политика РКП(б), сформулированная в её программе 1919, показала свою несостоятельность. Социальное сопротивление нарастало. На ряде предприятий Москвы, Петрограда, Харькова и др. начались забастовки. Повсеместные крестьянские восстания

представляли смертельную опасность для большевистского правительства. Особую угрозу создало восстание кронштадтских матросов, вспыхнувшее под лозунгом «За Советы, но без коммунистов!» и отразившее политические требования рабочих и крестьянских масс. В марте 1921 части Красной Армии под командованием Тухачевского взяли штурмом Кронштадт, подавив восстание. Однако насилие не давало эффекта. РКП(б) необходимо было отступить, чтобы сохранить власть.

## Новая экономическая политика



Н.Н. Когоут. «Оружием мы добились врага...». Плакат. 1921.

В марте 1921 решением 10-го съезда РКП(б) политика «военного коммунизма» заменена новой экономической политикой (НЭП). Продовольственная развёрстка сменилась фиксированным натуральным налогом (после проведения денежной реформы 1922–24 заменён денежным), его размер уменьшен почти в 2 раза. Допускались аренда земли и использование наёмного труда. Товарные излишки разрешалось продавать на свободном рынке. Был скорректирован прежний взгляд на кооперацию. Стали проводиться в жизнь мероприятия по поддержке мелких и средних (частных и кооперативных) предприятий. Кооперативам, артелям и товариществам дозволялось брать в аренду гос. предприятия.

Однако внешняя торговля оставалась монополией государства. Программы развития крупной промышленности были пересмотрены в направлении расширения производства предметов широкого потребления, перестроена система управления производством: крайняя централизация уступала место принципам хозрасчёта. К маю 1921 созданы 16 отраслевых главных управлений (главков), которые руководили промышленными предприятиями через совнархозы – местные органы ВСНХ. Для управления крупными предприятиями в 1921–22 образовано 430 трестов, связавших их с рынком. Вводилась система концессий, при Совнаркомом создан Главный

концессионный комитет.

В 1922 началась денежная реформа. Госбанк, восстановленный в 1921, приступил к выпуску червонцев (банкноты достоинством в 10 руб.), частично обеспеченных золотом. Печатание старых бумажных денег прекращено, в обращение поступили металлические монеты. В результате укрепился курс рубля. Трудармии были ликвидированы, отменена всеобщая трудовая повинность. Перестраивалась система заработной платы; большую роль играла сдельная оплата труда, при которой работник был заинтересован в повышении производительности труда. Началась реализация разрабатывавшегося с дореволюционных времён плана, получившего название «план ГОЭЛРО». В соответствии с ним намечалось построить 30 районных электростанций общей мощностью 1,5 млн.кВт. Благодаря преобразованиям ситуация в экономике изменилась к лучшему, начался рост производства. Уже в 1921 народное хозяйство стало выходить из разрухи. Происходило расширение посевов, город стал получать хлеб. На полках ранее пустовавших магазинов появились товары. Была отменена введённая в период «военного коммунизма» карточная система.

Новая политика в области экономики дала возможность партии большевиков и сов. правительству осуществить репрессивные действия в социально-политической сфере. В середине 1921 крестьянское восстание под руководством А. С. Антонова подавлено войсками Тухачевского, применившими химическое оружие и систему заложничества. Крестьянские восстания в Поволжье, на Урале, в Сибири, в которых было значительно участие эсеров, подавлены к 1922. В том же году состоялся суд над партией эсеров, её лидеры осуждены на длительные сроки тюремного заключения, партия на территории РСФСР ликвидирована. Летом большая группа учёных, философов, деятелей культуры выслана за границу. Организованная борьба за демократическое устройство общества была пресечена, возобладали коммунистические принципы организации государства и общества.